Контрольное мероприятие № 3
 по теме «Расцвет Римской империи во 2-м веке»

Объект оценивания:  письменный ответ ученика. 

Техническое задание:

Прочитайте внимательно предложенный текст и выполните задания 1-3. На выполнение работы отводится 25 минут. 

1. Определите событие, о котором идет речь. Выделите главную мысль и озаглавьте текст.
2. Ответьте на вопросы:

- Почему рабы не были заинтересованы в результатах своего труда? (Приведите 2 аргумента). 
- Для чего земледельцы поощряли колонов? 
- Как появление колонов и «рабов с хижинами» сказалось на развитии хозяйства в имениях?  
3. На основе текста и ответов к п.2 заполните схему.
_________________________________________________.
Во времена империи стало больше крупных имений в Италии и провинциях. Богачам принадлежали огромные земельные владения, в каждом из которых трудилось несколько сотен рабов. Большинство из них работало плохо, из-под палки. Но уследить за ними было трудно, а увеличение числа надсмотрщиков и охраны стоило дорого. В крупных имениях урожайность виноградников, оливковых рощ и полей падала, поголовье скота уменьшалось. Тогда наиболее дальновидные землевладельцы разделили свои имения на отдельные участки и раздали их для обработки свободным беднякам. За пользование полученным участком полагалось отдавать часть урожая (обычно одну треть). Земледельцы, бравшие землю для обработки на несколько лет, назывались «колоны».
Колоны были заинтересованы в том, чтобы вырастить хороший урожай. А земледельцы стремились удержать их у себя на длительный срок. Добивались этого с помощью различных поощрений. Например, если колон разводил на заброшенном участке виноградник, то первые пять сборов урожая он мог забрать себе целиком. Если же он сажал оливковые деревья, то брал себе первые десять сборов оливок. 

Многие владельцы имений стали и рабам давать участки земли, рабочий скот и орудия труда. Такие рабы строили себе на участке хижину и заводили семью. «Рабы с хижинами» платили господину, как и колоны, лишь часть урожая, оставляя себе всё остальное. Если «рабов с хижинами» продавали, то только вместе с участками, которые они обрабатывали.
Причины, заставившие земледельцев отказаться от труда рабов

Что сделали земледельцы, чтобы не потерять свои доходы?

Критерии и параметры оценивания

	№
	Критерии оценивания и модельный ответ
	баллы

	1
	Оценивается умение находить главную мысль в тексте. 

Задание:

1. Определите событие, о котором идет речь. Выделите главную мысль и озаглавьте текст.

Примерный ответ: 

Отказ от использования рабов в сельском хозяйстве.
	

	
	Главная мысль выделена. Есть соответствующий заголовок текста.
	1

	
	Главная мысль не выделена или выделена не верно. Заголовок не отражает главную мысль или заголовка нет.
	0

	2
	Оценивается умение находить в тексте информацию, соответствующую заданию.

Задание:

2. Ответьте на вопросы:

- Почему рабы не были заинтересованы в результатах своего труда (приведите 2 аргумента)?

- Для чего земледельцы поощряли колонов?
- Как появление колонов и «рабов с хижинами» сказалось на развитии хозяйства в имениях?
Примерный ответ:

Почему рабы не были заинтересованы в результатах своего труда (2 аргумента)?
- Они ни чего не получали за свой труд.

- С ними плохо обращались: надсмотрщики били палками.
Для чего земледельцы поощряли колонов?
- Чтобы задержать колонов на своей земле на длительный срок.

- Чтобы получить хороший урожай. 
Как появление колонов и «рабов с хижинами» сказалось на развитии хозяйства в имениях?
- Повысилась урожайность виноградников, оливковых рощ и полей.

- Увеличилось поголовье скота.
	

	
	Почему рабы не были заинтересованы в результатах своего труда?
	

	
	Правильно приведены 2 аргумента.
	2

	
	Правильно приведен 1 аргумент. 
	1

	
	Аргументы не приведены, либо приведены не правильно.
	0

	
	Для чего земледельцы поощряли колонов?
	

	
	Выделены 2 причины по тексту.
	2

	
	Выделена 1 причина
	1

	
	Причины не выделены, либо выделены не верно.
	0

	
	Как появление колонов и «рабов с хижинами» сказалось на развитии хозяйства в имениях? 
	

	
	Выделены 2 последствия.
	2

	
	Выделено 1 последствие.
	1

	
	Последствия выделено не правильно, либо не выделены.
	0

	3
	Оценивается умение находить в тексте информацию и использовать свои ответы для заполнения схемы. 

Задание:

3. На основе текста и ответов к п.2 заполните схему.

Примерный ответ:

Причины, заставившие земледельцев отказаться от труда рабов:

- Рабы плохо работали.
- Следить за рабами стало трудно, не хватало надсмотрщиков. 
- Падала урожайность виноградников, оливковых рощ и полей; 
- Уменьшалось поголовье скота.
Что сделали земледельцы, чтобы не потерять свои доходы?

- Разделили свои имения на отдельные участки и раздали их для обработки свободным беднякам.
- Поощряли колонов за труд.

- Стали рабам давать участки земли, рабочий скот и орудия труда.
- Продавали рабов только вместе с участками.

Результат:

- Повышение урожайности.

- Увеличение поголовья скота.

- Увеличение доходов.

- Сокращение восстаний рабов.
	

	
	Причины, заставившие земледельцев отказаться от труда рабов.
	

	
	Отмечены правильно 4 причины
	3

	
	Отмечена правильно 3 причины. 
	2

	
	Отмечены правильно 2 причины.
	1

	
	Отмечена правильно 1 причина, либо причины не отмечены, либо отмечены не верно.
	0

	
	Что сделали земледельцы, чтобы не потерять свои доходы?
	

	
	Отмечены правильно 4 действия.
	3

	
	Отмечена правильно 3 действия. 
	2

	
	Отмечены правильно 2 действия.
	1

	
	Отмечено правильно 1 действие, либо действия не отмечены, либо все действия отмечены не правильно.
	0

	
	Результат.
	

	
	Отмечены правильно 3-4 результата
	2

	
	Отмечены правильно 1-2 результата. 
	1

	
	Результаты не отмечены, либо отмечены не верно.
	0

	
	Всего
	15


Критерии перевода результатов в пятибалльную шкалу:

15 - 13 - баллов  – «5»

12 - 10 баллов – «4» 

9 - 7  баллов – «3»

Меньше 7 баллов – «2»




















































Использование рабов в хозяйстве





Результат:


______________________________________














